

# 美貿易霸凌 損全球經濟

## 世界經濟落「衰退陷阱」 並未令美「再次偉大」



■昨日，國務院新聞辦公室發表《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書，並在北京舉行新聞發佈會。 中新社



香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書指出，美國採取的一系列貿易保護措施，違反世界貿易組織規則，損害多邊貿易體制，嚴重干擾全球產業鏈和供應鏈，給經濟全球化趨勢造成重大威脅。而且加徵關稅措施不僅沒有推動美國經濟增長，反而帶來了嚴重傷害。可以說，貿易戰並沒有給美國帶來所謂的「再次偉大」，而美國的貿易霸凌行徑已經殃及全球。

白皮書指出，美國依據國內法發起的「201」、「232」、「301」等一系列單邊調查，並採取加徵關稅措施，嚴重違反世界貿易組織最基本最核心的最惠國待遇、關稅約束等規則。這種單邊主義、保護主義行為不僅損害中國和其他成員利益，更使多邊貿易體制和國際貿易秩序面臨險境。

### 全球資源無法實現最佳配置

今年1月，世界銀行發佈的《全球經濟展望》報告調低世界經濟增長預期，貿易關係持續緊張是主要下行風險之一。今年4月，國際貨幣基金組織發佈的《世界經濟展望》報告也指出，經貿摩擦可能進一步抑制全球經濟增長。白皮書還稱，美國政府升級貿易摩擦、提高關稅水平，導致全球經貿秩序紊亂，阻礙全球經濟復甦，使全球經濟落入「衰退陷阱」。

白皮書指出，美國依據國內法發起的「201」、「232」、「301」等一系列單邊調查，並採取加徵關稅措施，嚴重違反世界貿易組織最基本最核心的最惠國待遇、關稅約束等規則。這種單邊主義、保護主義行為不僅損害中國和其他成員利益，更使多邊貿易體制和國際貿易秩序面臨險境。

### 堅決反對美「長臂管轄」華為

白皮書稱，中美製造業相互依存度很高，許多美國製造商依賴中國的原材料和中間品，短期內難以找到合適的替代供應商，只能承擔加徵關稅的成本。此外加徵關稅後，中國產品最終銷售價格提高，實際上美國消費者也承擔了關稅成本。美國全國零售聯合會研究顯示，僅對中國傢俱徵收25%關稅一項，就使美國消費者每年多付出46億美元的額外支出。

白皮書指出，可以預見，美國最新採取的對華關稅升級措施，不但解決不了問題，還將進一步損害各方利益，中國對此堅決反對。近期，美國政府以所謂國家安全的「莫須有」名義，連續對華為等眾多中國企業實施「長臂管轄」制裁，中國同樣堅決反對。

## 經貿磋商受挫 責任全在美方

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）近期，中美經貿磋商嚴重受挫。美國政府指責中國在磋商中「開倒車」。對此白皮書明確指出，磋商受挫責任完全在美國政府，美國的指責完全是無稽之談。

白皮書指出，在雙方磋商仍在進行的過程中，就文本內容及相關表述提出修改建議、作出調整，這是貿易談判的通常做法，美國政府在過去十餘輪談判中曾不斷調整相關訴求，隨意指責中國「倒退」是不負責任的。

白皮書強調，君子之國，先禮後兵。中國對美國單邊加徵關稅的做法表達強烈反對，闡明嚴正立場，表示將不得不採取必要措施予以回擊。中國再次強調，雙方達成協議的前提是美國取消全部加徵關稅，採購要符合實際，同時確保協議文本平衡，符合雙方共同利益。

### 美三次「出爾反爾」全記錄

- 第一次** 2018年2月初，美國政府提出希望中國派高級別代表團赴美磋商。中國先後與美國舉行數輪高級別經貿磋商，取得重要進展。但2018年3月22日，美國政府拋出所謂「301調查」報告，並宣稱將對從中國進口的價值500億美元商品加徵25%關稅。
- 第二次** 2018年5月19日，中美發佈聯合聲明，達成「雙方不打貿易戰」的共識，積極尋求解決經貿問題。但2018年5月29日，美國政府就宣佈將繼續推進加徵關稅計劃。
- 第三次** 2018年12月1日，中美元首在阿根廷舉行會晤，同意停止相互加徵新的關稅，在90天內加緊開展磋商。但美國政府堅持不合理的高要價，堅持在協議中寫入涉及中國主權事務的強制性要求，導致雙方遲遲未能彌合剩餘分歧。

整理：香港文匯報記者 張寶峰

### 數讀中美貿戰負面影響

- 中國對美出口額連續5個月下降，美國對華出口連續8個月下降。
- 2018年中國企業對美直接投資同比下降10%，美國對華投資金額增速從前年的11%大幅回落至1.5%。
- 世貿組織將2019年全球貿易增長速度由3.7%下調至2.6%。國際貨幣基金組織在今年4月發佈的報告中將今年全球經濟增長預期從去年的3.6%下調至3.3%。
- 今年及未來4年，美國國內生產總值將可能每年減少640億美元至910億美元。
- 如果美國對所有中國輸美商品徵收25%關稅，未來10年美國國內生產總值將累計減少1萬億美元，美國就業崗位將減少216萬個，一個四口之家每年支出將增加2,294美元。
- 受關稅措施影響，美國農產品對華出口同比減少33.1%，其中大豆降幅近50%。

整理：香港文匯報記者 張寶峰

資料來源：中新社

### 外媒：中方借白皮書表明嚴正立場

**AFP** 法新社 白皮書可看作是中方對美方在貿易問題上的最新回應。

**Los Angeles Times** 《洛杉磯時報》 中方在白皮書中批評美方導致貿易戰升級，中方採取的回應措施是「必要的」。中方願意進行平等、互利、誠信的磋商。

**Bloomberg** 彭博社 中方在白皮書中表明「不願打，不怕打，必要時不得不打」的態度。中方指責美方背信棄義，造成談判陷入僵局。

**CNBC** 美國消費者新聞與商業頻道 最近一段時期以來，中國政府官員有意增加了對外表態的頻率，中方認為有理由相信美國發動貿易戰的最主要目的是遏制中國發展。

**REUTERS** 路透社 白皮書指出美方近期宣佈提高對華加徵關稅，不利於解決雙邊經貿問題。美方應對談判遭遇挫折負責。

### 王受文：勿過度解讀「聯邦快遞事件」

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）日前中國宣佈將建立「不可靠實體清單」制度，並對聯邦快遞「劫持華為包裹」事件展開調查。針對外界「中國或借此打擊美國企業」的質疑，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文回應說，這些現象有過度解讀的因素。王受文說，「比如說FedEx這件事，中方歡迎外資企業在中國進行合法經營，但是如果違反中國的法律，就需要按照中國的法律進行調查，這是無可厚非的。」至於「不可靠實體清單」，王受文說，其主要針對一些企業違背市場原則、違背契約精神，出於非商業目的對中國企業進行斷供或者封鎖，給中國企業的合法權利造成損害，可能還會危及中國國家安全和社會公共利益，對這樣一些實體，將其列入「不可靠實體清單」，也是為了保護企業之間穩定、公平、可持續的貿易秩序。所以，對這一點不必過度解讀。

## 新華社評論員：看清美式霸凌真面目

香港文匯報訊 事實勝於雄辯，公道自在人心。國務院新聞辦公室昨日發佈《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書。白皮書以大量事實和數據，將美方推行霸凌主義、導致中美經貿磋商嚴重受挫的惡劣行徑公之於眾，同時闡明中方的原則立場，展現了中國維護自身合法權益、捍衛多邊貿易體制和國際貿易秩序的堅定決心。

新華社發表評論員文章指出，過去一年多來，美國政府不顧各方反對，單方面挑起中美經貿摩擦。在中美經貿磋商過程中，美方違背共識、不講誠信，導致談判歷經波折。美式霸凌，體現在背信棄義、反覆無常；美方在經貿磋商中三次出爾反爾。美式霸凌，體現在顛倒黑白、信口雌黃；美方罔顧事實，拋出「盜竊知識產權」「強制技術轉讓」等不實指責抹黑中方。美式霸凌，體現在漫天要價、貪得無厭；在雙方已就大部分問題達成一致的情況下，美方得寸進尺，堅持不合理的高要價。事實有力表明，中美經貿磋商嚴重受挫，責任完全在美國政府。

### 美成國際社會「秩序破壞者」

文章進一步指出，美國政府單方面挑起的中美經貿摩擦，不僅沒有給美國帶來所謂的「再次偉大」，反而對美國經濟、美國民眾利益造成損害。美國採取的一系列保護主義措施，損害多邊貿易體制，嚴重干擾全球產業鏈和供應鏈，給全球經濟復甦帶來嚴峻挑戰，給經濟全球化趨勢造成重大威脅。如今，美式霸凌受到越來越多國家的強烈反對，美國也日益成為國際社會眼中的「麻煩製造者」、「秩序破壞者」。

文章最後強調，面對美方的霸凌行為，中國始終本着堅持平等、互利、誠信的磋商立場，推動達成互利雙贏的協議。即使在美方提出新的加徵關稅威脅後，中方依然展現了通過對話解決經貿分歧的最大誠意和負責任態度。在單邊主義、貿易保護主義不斷抬頭的背景下，中國堅定不移深化改革、擴大開放，與各國共享發展機遇。